## 第九届中国女医师大会举办

本报讯 近日,第九届中国女医师 大会暨中国女医师协会五洲女子科技 奖表彰活动在京举行。

全国政协副主席、全国妇联主席沈 跃跃,全国妇联党组书记、副主席、书 记处第一书记黄晓薇,中央和国家机 关行业协会商会第五联合党委副书记 兼纪检委员夏岑灿,中国女医师协会 终身荣誉会长、原卫生部副部长何界 生,中国女医师协会第五届监事会监 事长、中国工程院院士、大会荣誉主席 陈赛娟,中国工程院院士陈香美,中国 女医师协会会长、中国工程院院士、北 京大学常务副校长乔杰及各专业委员 会秘书长、党建指导员等出席会议。

乔杰在致辞中介绍了过去一年协会各项工作。协会积极开展学术交流及科学推广工作,以学术研讨、继续教育、公益讲座、技能操作培训及义诊等平台为载体,开展各级各类项目达 200余项,拓展医学服务范围与能力,把适宜技术推广落到实处。以教学技能培训、优秀病案及创新金点子征集等方式进行的前沿科学探索分享和科学普及,生动展示全域医学进展、健康科普、党建带群建、智慧医疗等精彩亮点,活动达 1352 个,线上、线下参与人



圆桌论坛现场。 **主办方供图** 

数超过5000万;编写并发表的科普书籍、文章及视频共1173部。她表示,未来将积极团结带领广大女医师聚焦医学科技、点亮健康未来,奋力谱写现代化医学科技创新新篇章,为建设健康中国、实现以人口高质量发展支撑中国式现代化的宏伟目标作出积极贡献。

陈赛娟表示,中国女医师协会自成立至今,一直贯彻"立足科技前沿引领方向,走向社会基层普及健康知识"的工作思路,聚焦医学类急需紧缺专业、应急管理等专业人才培养,发掘有潜力的青年、一线及基层女性医务工作者,深入推进"科技创新巾帼行动",激发广大女医师创新活力、自觉践行医学创新报国之志,为促进我国人民健康事业做出了重要贡献。

她希望以本次会议为契机,充分发挥 学科优势、人才优势,进一步推动学 术交流和科研合作,努力产出更多丰 硕成果,为守护人民生命安全和身体 健康贡献力量,互相传递女性力量, 收获丰盈的思想。

随后,沈跃跃、黄晓薇为获得全国 最美家庭、全国巾帼建功标兵、全国巾 帼文明岗、全国巾帼建功先进集体的 女医师代表颁奖,乔杰为获得全国创 新争先奖的个人颁奖。

报告环节,陈香美以《大数据驱动中西医结合诊疗及血液净化质量提升》为题作"健康中国"医学科技发展学术论坛开篇报告;陈赛娟以《中国成人白血病流行病学初步研究》为题作"健康中国"医学科技发展学术论坛报告;香港中文大学教授于君以《肠道微

生态和肿瘤基础与转化研究进展》为题作"健康中国"医学科技发展学术论坛主旨报告。乔杰主持了女性创新发展圆桌论坛,与武桂珍教授、丁洁教授、沈琳教授、耿道颖教授、于君教授等多位专家围绕最新研究成果、前沿科技方向进行专题研讨。

在同与会女医师深入交流时,沈跃 跃勉励大家深入学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想,坚持人民 至上、生命至上,心怀"国之大者",争 当时代的书写人、追梦的奋斗者,弘 扬"敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、 大爱无疆"的精神,积极投身科技创 新巾帼行动,回应妇女儿童和家庭的 健康需求, 助力脱贫地区提高防病治 病和健康管理能力,继续在妇女健康 知识科普、出生缺陷防治、老年疾病 防护等方面着力,护佑妇女儿童全生 命周期健康, 切实担负起推进健康中 国建设、保障人民健康的神圣使命。她 希望中国女医师协会讲一步发挥专业 人才优势,注重典型示范带动,激励广 大女医务工作者勇担使命、仁心济世, 努力为人民群众提供更加优质高效的 健康服务,为强国建设、民族复兴伟业 贡献力量。 (丁思月)

## 2023 基层卫生健康创新发展大会举办

本报讯 近日,2023 基层卫生健康 创新发展大会暨第五届基层创新案 例展(以下简称基医会)在安徽合肥 举办。

国家卫生健康委基层卫生健康司司长聂春雷在致辞中指出,党的二十大提出,要"促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,坚持预防为主,加强重大慢性病健康管理,提高基层防病治病和健康管理能力"。为了实现二十大报告的目标要求,各级基层医疗卫生机构要坚持以人民为中心的服务理念,不断丰富服务内涵,落实便民惠民举措,切实做好基本公共卫生服务、家庭医生签约服务。

聂春雷表示,基医会较为全面地展 示了全国省、市、县、乡镇基层医疗机 构在完善服务体系、提升服务能力、优 化服务质量、公共卫生、医防融合等方 面取得的突出成绩,为推进基层卫生 综合改革提供了很好的典型案例。他 希望基医会持续挖掘、报道,呈现更多 优秀案例,为全国基层医疗机构的发 展提供借鉴,为中国基层卫生健康事 业的发展添砖加瓦。

国家卫生健康委卫生发展研究中心党委书记、主任付强在致辞中提到,"加强基层,发展基层"已经成为全球卫生健康治理、实现人人享有卫生健康和卫生保健目标的共识。党中央、国务院一直高度重视基层卫生健康工作。近年来,国家卫生健康委及相关部门出台了一系列政策文件,推动紧密型县域医共体建设、社区医院建设、

"优质服务基层行"活动、家庭医生签约服务高质量发展、慢病医防融合等工作。

同时,在各地党委、政府及奋斗在一线的基层卫生工作者的共同努力下,基层卫生健康改革不断创新,

基层医疗卫生服务能力不断提升,群众在家门口就医的感受度、认可度和满意度不断提高。

安徽省卫生健康委党组书记、主任 刘同柱介绍,安徽在全国率先开展县 域医共体改革,为重构县域基本医疗 卫生制度探路。2022年,安徽紧密型县 域医共体覆盖 4500 万人口,县内就诊 率达到 85%左右,在全国紧密型县域医 共体监测评价中排名第二位。



会议现场。

主办方供图

刘同柱认为,在看到成绩的同时, 安徽也清醒认识到基层卫生服务能力 水平存在的短板,迫切需要在体制机 制、服务模式方面继续改革创新。

致辞环节后,安徽、上海、江苏、浙 江、重庆和贵州作为全国基层卫生发 展的六大典型案例做现场分享。随后, 与会专家在圆桌论坛以"如何推动基 层卫生健康高质量发展"为主题进行 了讨论。 (张思玮)